ODAY 今日济南

2013.4.28 星期日

齐鲁读者热线 **96706**

县(市)区联合公选领导干部

128个公选职位六成在街道

B02 主打



情系灾区,共渡难关。雅安地震发生后,本报特意定制了一千件"雅安加油"爱心T恤进行义卖,四天时间内,共筹得善款5万余元。目前,这些善款正通过本报派往地震灾区的特派记者,一一送到受灾最严重的芦山县有遇难者的10个家庭手中。截至27日19点记者发稿时,已经发放了5家,每个家庭5000元。 林振 摄



许小山村15户居民搬进社区住上了楼。 本报记者 陈伟 通讯员 宋来民 摄

18日,海拔200米的许小山村整体搬迁进了社区。 "如今出门就能买东西,孩子也能上学了!"15户居民 做了一辈子的下山梦终于实现。许小山村位于平阴 孝直镇,全村只有15户居民,常住人口40人,是济南最 小的一个行政村,下一步,孝直镇还将陆续将偏远山 村搬迁至社区,让山居了一辈子的村民"下山进城"。

编辑:戚淑军 美编:马晓迪 组版:陈华

最小山村进城记

本报记者 陈伟 实习生 吴起

全村15户人家 买袋盐来回20里路

许小山村位于九峪山半山腰,是平阴县海拔最高的村庄之一,海拔约200米。在这个小山村,所有的房子都是石头垒砌,夏天漏雨,冬天透风。由于村子偏岭,交通不便,村里不断有人

"人口最多的时候有99人,随着年轻村民不断外迁,截至山村搬迁前,村里只有15户人家,常住人口只有40人,成为济南人口最少的一个行政村。"许小山村村干部许宗泉说,由于人口少,村里的配套设施十分匮乏,商店、卫生室都没有。

"离村子10里远的地方,有个集市,小山村里的日常用品,基本都是从这个集市上购买,即便是一袋盐,也得去那里,来回就是20里路,非常不方便。村里仅有的娱乐设施,就是村头空地上的篮球架和乒乓球桌,但早已腐朽不堪,不能使用了。"许宗泉说,村民最大的愿望就是有一天能离开大山,住进社区,如今村民的梦想终于变成了现实。

离开大山 晚上睡觉踏实了

许小山村没有学校,许宗泉 的孩子5岁了,今年才刚上幼儿

"村里没有学校,孩子如果上学的话,必须去镇上,这就需要家长每天接送,家里还有地,根本忙不过来,就一直没有让孩子上学。"许宗泉说,2013年搬家后,孩子直接插班到了幼儿园中班。

搬进社区了,许宗泉开始打起了算盘。"我去镇上转了一圈,有几家大型的企业,等把家里的地收拾得差不多了,我就去找份工作。毕竟以后孩子上学花钱越来越多,指望种地收入有限,供孩子上学太吃力。"

在山上的时候,村民总睡不好觉,尤其是夏天进入雨季。一旦下大雨,山上就会流下大量的黄土和石块,容易伤到人。"如今好了,晚上睡觉踏实了,我都能听到孩子的呼噜声了。"

偏远小山村 将全部搬迁进社区 此次和许小山村一起搬进镇驻地社区的,还有张小山村,村里有180余口人,至今还未搬完。

"小山村搬进社区,不仅是村民的梦想,也是镇政府的愿望。"孝直镇政府宣传办公室宋来民说,镇上不是不想让村民搬迁,而是没有地方安置。

国家实行新农村建设的新政策后,平阴县就开始在各个办镇兴建社区。孝直镇驻地建设了一个占地1360亩、建筑面积55万平方米的社区,可供4100户村民居住,力争3年时间使社区人口达到3万人。目前,驻地社区一期630户居民楼已经完工,村民正陆续搬迁入住,社区服务中心、学校(幼儿园)、商业楼、天然气、排水排污等已经建成。二期居民楼和商业区也将于近期开工。

目前,孝直镇还有一些非常偏远的村庄未开始搬迁。"比如焦庄,位置挺偏远,而且村子也不算大,但村民对搬迁意见还不一致,有些村民不愿离开世代生活的地方。"宋来民说,一旦村民意见统一后,这些村子很快就能搬迁住进社区。